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o FUNDACAO e

01

PREFEITURA MUNICIPAL
DE OBIDOS/PA

INSTRUCOES ESPECIAIS

Vocé esta recebendo o seu Caderno de Questdes,
contendo 50 (cinquenta) questdes objetivas de
multipla escolha, numeradas de 01 a 50, em ordem
sequencial. Confira a sequéncia numérica de seu
Caderno de Questdes antes de iniciar a resolugao,
assim como o numero de paginas, comunicando,
imediatamente, ao Fiscal de Sala, em caso de
repeticdo ou auséncia de questéo ou pagina.

04

Para cada questdo da Prova Objetiva de Multipla
Escolha existirdo 04 (quatro) alternativas de
resposta (A, B, C e D), das quais apenas uma sera
correta, de acordo com o comando da questdo. A
marcagdo de mais de uma no Cartdo Resposta
anula, automaticamente, aresposta daquestao.

02

Vocé deve conferir, na capa do Caderno de Questdes,
o nivel e o cargo a que este Caderno de Questdes se
refere. Caso vocé tenha recebido um Caderno de
Questbdes que ndo corresponda ao mesmo nivel e
cargo descritos no seu Cartdo Resposta, comunique
imediatamente ao Fiscal de Sala e exijao Caderno de
Questdes correto.

05

O tempo maximo disponivel para realizagdo da
prova € de 3h30 (trés horas e trinta minutos), ja
incluido o tempo destinado a identificagdo e ao
preenchimento do Cartao Resposta.

03

As respostas das questbes objetivas de multipla
escolha do Caderno de Questdes deverdo ser
transcritas para o Cartdo Resposta com caneta
esferografica de tinta azul ou preta fabricada em
material transparente.

/N\ATENCAO

Escreva no espago apropriado do Cartdo Resposta, com

a sua caligrafia usual, a seguinte “frase mestra” de Luiz Felipe Pondé:
“Toda virtude verdadeira é silenciosa e humilde.”

A transcricao da “frase mestra” € obrigatéria e servira para identificar o
Cartao Resposta do candidato, bem como possibilitar o Exame Pericial

06

Somente depois de decorridos 120 minutos do inicio
da prova, o candidato podera entregar o seu
Caderno de Questdes e o seu Cartdo Resposta, e
retirar-se da sala de prova.

07

Os 3 (trés) ultimos candidatos s6 poderdo sair da
salade provajuntos.

08

Grafotécnico, quando for o caso. Afalta da transcrigao podera ocasionar a
eliminacéo do candidato no presente concurso publico.

Sera permitido ao candidato copiar o gabarito da
prova e levar consigo o Caderno de Questdes

desde que nos ultimos 30 (trinta) minutos antes do
término da prova.

CONCURSO PUBLICO N.° 01/2022






Lingua Portuguesa

O texto seguinte servira de base para responder as
guestdes de 1 a 15.

OMISSAO E DESUMANIDADE
A desnutricdo dos ianomamis envergonha o pais.

A TRAGEDIA que ora acomete 0 povo ianomami, em
Roraima, resulta de uma perversa mistura recorrente na
histéria do Brasil: omissdo e incompeténcia. E um
vexame internacional que se soma a outros, quando se
trata de questbes envolvendo a Amazdnia.

A mesma combinacdo de omissédo e incompeténcia que
acabou explodindo no delirio das invasdes nos palacios
dos trés poderes, em 8 de janeiro, se revela agora no
descaso com os ianomamis. Nesse Ultimo caso,
acrescenta-se um grau inimaginavel de desprezo ao ser
humano, a cultura e aos povos que habitavam o Brasil
antes da colonizacao.

Elegantes e engajados do Brasil procuram causas
humanitarias e alguns se voltam até para meritorias
iniciativas no exterior, mas nos, como tomadores de
decisdo e formadores de opinido, nao estamos
sintonizados com a questdo dos povos indigenas
brasileiros, ndo sabemos como lidar adequadamente
com a situacdo. Uma barreira de descaso e preconceito
nos afasta do Brasil profundo e original.

A imprensa, tdo vigilante para criticar, tampouco esteve
devidamente atenta a tragédia que vem acontecendo ha
muito tempo no territério que habita os ianomamis. O
pouco-caso com 0s povos indigenas é histérico em
nosso pais, incluindo a falta de protecéo a seu habitat e
seus costumes. Tratar do tema oscilou entre a alegoria, 0
paternalismo e o descaso.

Por outro lado, busca-se ampliar as areas de reservas
indigenas, que ja somam mais de 13% do territorio
nacional. Antes de simplesmente ampliar areas, que se
definam determinadas politicas publicas e ndo somente
para 0s povos originarios. Que elas abranjam também
caicaras e quilombolas, por exemplo. Devemos saber o
gue eles querem de suas vidas, quais as suas
necessidades e aspiracdbes. E qual o grau de
comprometimento que a nagdo tem com O0s
compromissos constitucionais em direcdo a eles.

O pais, enquanto sociedade e governo, deve dar
prioridade a questdo. Mas ela precisa envolver todo o
assunto, especialmente aspectos béasicos da vida, como
salde, seguran¢a, educacdo, atividade econdémica,
preservacdo do meio ambiente e da cultura. Os povos
indigenas devem ser cuidados e protegidos em seus
direitos. Assim como suas terras. Protegé-los é inseri-los

verdadeiramente na agenda nacional.

Também se deve considerar a monetizacdo, desde que
de forma sustentavel, de seus recursos naturais. Muitas
tribos querem explorar seus recursos naturais e
terminam seduzidas pelo lucro facil da derrubada
indiscriminada de arvores ou pelo garimpo ilegal. Essa é
uma realidade que deve ser combatida - ao passo que o
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desenvolvimento sustentavel deve ser estimulado.

A busca pela solucdo a questdo indigena deve ser
imediata ndo apenas a tragica situacdo dos ianomamis.
E toda a nossa elite, distante desses povos, precisa se
engajar nessa tarefa, bem como as Forcas Armadas, a
Defesa Civil, as organizacbes ndo governamentais, 0s
empresarios e a sociedade civil. Urge acabar com essa
crise humanitéria e inserir a questdo de forma definitiva
na agenda nacional.

Fonte: ARAGAO, Murilo. Veja. Abril, 01/02/2023.

Questéao 01

Em: "Tratar do tema oscilou entre a alegoria, o
paternalismo e o descaso.", ndo ha presenca de:

(A) substantivo.
(B) preposicao.
(C) verbo.

(D) adijetivo.

Questéao 02

O uso das virgulas em: "Tratar do tema oscilou entre a
alegoria, o paternalismo e o descaso." ocorre:

(A) separando aposto explicativo.

(B) separando oragdes coordenadas assindéticas.
(C) separando termos coordenados em enumeragao.
(D) isolando algumas oracdes intercaladas.

Questao 03

A relacdo "coletivo e elemento" agrupado ndo esta
adequada em:

(A) garimpeiros - junta.
(B) arvores - renque.
(C) povo - chusma.

(D) indios - tribo.

Questéao 04

Em: "A TRAGEDIA que ora acomete 0 povo ianomami,
em Roraima, (...)", é inadequado afirmar do termo "ora":

(A) tem valor semantico de "neste exato momento".
(B) € uma conjuncéo alternativa.

(C) pode ser substituida por "agora".

(D) no contexto, € um advérbio.

Questéao 05

Os prefixos das palavras tém a mesma funcdo semantica
em:

(A) ilegal - reduzidas.

(B) internacional - incompetente.
(C) devidamente - descaso.

(D) desumanidade - inimaginavel.



Questéao 06
O valor semantico de "monetiza¢do" no texto é de:

(A) extracdo estatal das riquezas.

(B) manutencéo intocavel de riqueza.

(C) transformar em lucro, dar rentabilidade.
(D) preservagao do meio.

Questao 07

A segunda oragdo em: "Urge acabar com essa crise
humanitaria (...)" exerce a fungdo em relacéo a principal
de:

(A) objeto direto.

(B) predicativo.

(C) complemento nominal.
(D) sujeito.

Questao 08
Em "(...) atenta a tragédia (...)", é correto afirmar que:

(A) "atragédia" é objeto indireto.

(B) exemplifica uma regéncia nominal.

(C) ha emprego incorreto do acento grave.

(D) a preposicao pedida por "atenta" € somente "em".

Questao 09

Em: "Elegantes e engajados do Brasil procuram causas
humanitarias (...)", além da ironia presente no excerto, ha
também a figura de linguagem:

(A) metonimia.

(B) eufemismo.

(C) silepse.

(D) prosopopeia.

Questéao 10

Assinale a alternativa em que ha, sequenciadas,
palavras com digrafo, encontro consonantal e encontro
vocélico.

(A) garimpo - tribo - Roraima.

(B) barreiras - original - indigena.

(C) mistura - formadores - causa.

(D) tomadores - seduzidas - Amazonia.

Questéao 11

A relacdo coesiva entre termos falhou na identificacéo
em:

(A) Paragrafo 6: "Protegé-los é
(los/povos indigenas).

(B) Paragrafo 5: "Que elas abranjam também caigaras e
quilombolas (...) | (elas/populacdes originarias).

inseri-los  (...)" |
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(C) Paragrafo 7: "Muitas tribos querem explorar seus
recursos naturais (...)" | (seus/das tribos).

(D) Paragrafo 1: "(...) que se soma a outros (...)" |
(outros/vexames).

Questéao 12
N&o ha relacdo sinonimica em:

(A) oscilou - hesitou.

(B) acomete - desafrontar.
(C) habitat - ecossistema.
(D) meritérias - louvavel.

Questéo 13
Sobre a crbnica, ndo se pode afirmar que:

(A) omissdo e incompeténcia s6 existem em relagdo as
minorias da nacao.

(B) a autora se compromete com a falta de engajamento
a causa indigena.

(C) o registro da TRAGEDIA é ratificado pelos caracteres
aumentados.

(D) tematiza o descaso contra povos originarios.

Questéao 14

Ha correta homeacédo dos marcadores do discurso em
todas as alternativas, exceto em:

(A) Paragrafo 2: "Nesse Ultimo caso (...)" - enumeragéo.
(B) Paragrafo 6: "Assim como suas terras." - énfase.
(C) Paragrafo 3:"(...) mas nés (...)" - oposicao.

(D) Paragrafo 7: "(..) ao passo que (...)"
exemplificacéo.

Questéao 15

Em: "Protegé-los € inseri-los verdadeiramente na agenda
nacional.", a agenda nacional metaforiza:

(A) um pragmatico plano de insercéo cidada.
(B) planos assistencialistas de combate a pobreza.
(C) a cobranca mais efetiva a FUNAI.

(D) uma preocupacdo em listar os povos primitivos para
estudo.



Informatica

Questéao 16

Um arquivo do Word 2010 chamado "concurso.docx"
esta sendo editado pelo usuario em um ambiente de
Windows 10 quando este resolve compacta-lo usando
uma ferramenta de compressdo para o formato ZIP.
Supondo que este usuario faca todos os procedimentos
corretos para esta compressao e resolve que o nome
escolhido do arquivo compactado (que ter4 unicamente
este arquivo) foi concur.zip e que teclou <enter> como
padrdo em qualquer linha ou tela questionada pelo
compactador. No ato este usuario ndo fechou a edicao
do referido arquivo docx. Sobre o arquivo concur.docx é
correto afirmar que:

(A) sera criado, mas seu contedo sera vazio.

(B) sera criado com a (ltima versdo salva do arquivo
concurso.docx .

(C) sera criado com a versdao mais recente em edicdo
pelo usuario do arquivo concurso.docx .

(D) ndo sera criado, pois o arquivo que este deveria
conter estava aberto.

Questao 17

Em relacdo aos conceitos de organizacdo e
gerenciamento de informacdes, arquivos, pastas e
programas, e estando em ambiente Windows 10,
assinale a opcéo correta:

(A) todos os arquivos da pasta "Arquivos de Programas”
obrigatoriamente possuem extensdo de executaveis,
tais como .exe , .bat e .msi.

(B) a "Area de Trabalho Publica", que é uma pasta que
pode ser acessada por todos os usuarios locais de
um microcomputador, pode ter subpastas.

(C) a pasta "Documentos" ndo pode ter subpastas, pois
ja é uma pasta Unica para armazenagem de
documentos como arquivos de texto, planilha e
apresentacoes.

(D) atalhos que estdo na "Area de Trabalho Publica" ndo
podem ser de forma alguma deletados por nenhum
usuério.

Questéao 18

Um usuario estd com uma tela de navegacdo da WEB
aberta em seu navegador e simultaneamente esta
criando uma apresentacdo do Power Point 2010.
Durante a navegacédo, este usuario deseja inserir parte
do que esta visualizando no seu navegador web como
uma figura dentro de um dos slides da apresentacéo. O
usudrio entdo volta, sem passar por outra janela e sem
fechar a pagina do navegador, ao Power Point e no slide
gue deseja inserir a referida imagem deve fazer os
seguintes passos:

(A) ir na aba "Inserir", depois a opcao "Imagens" e

selecionar "Imagens on-line" para entdo fazer o
recorte da tela a ser inserida.
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(B) ir na aba "Inserir", depois a opgdo “Instantaneo" e
selecionar "Recorte de Tela" para entdo fazer o
recorte da tela a ser inserida.

(C) ir na aba "Exibir", depois a opcdo "Nova janela" e
selecionar "Pagina WEB" para entao fazer o recorte
da tela a ser inserida.

(D) ir na aba "Inserir", depois a opcdo "SmartArt" e
selecionar "Pagina WEB" para entao fazer o recorte
da tela a ser inserida.

Questéo 19

Em uma Escola, a avaliacdo dos alunos é feita em trés
etapas, AV1, AV2 e AV3, nas quais sdo atribuidas notas
de 0 a 10 para cada uma destas avaliacdes. As AV1 e
AV2 tém peso 3 e a AV3 tem peso 4 no resultado final de
cada aluno (ver tabela criada no Excel 2010 com a nota
de trés alunos):

A B C ] E
1 lAluno Avl A2 A3 Resultado
2 |losé 5.0 9.0 3,0 5,40
3 |Maria B0 Bl b,
4 |Pedro L 6.5 i 5,90

Qual férmula, dentre as apresentadas a seguir far4 o
calculo correto do resultado da aluna Maria (célula E3):

(A) =MEDIAPONDER(B3:D3;3,3,4)
(B) =((B3*3)+(C3*3)+(D3*4))/10
(C) =MEDIA(B3;C3;D3)

(D) =((B3*3)+(C3*3)+(D3*4))/3

Questéao 20

Uma Firewall que faz o perimetro entre a rede local e a
Internet precisa mudar os enderegos internos da rede
local para poder permitir o acesso a rede mundial de
computadores bem como suas respostas de volta ao
host solicitante. Este dispositivo faz isso lancando méo
de um recurso chamado:

(A) DHCP
(B) DNS
(C) NAT
(D) Ipconfig



Atualidades

Questéao 21

"Pessoas que incentivam as mulheres a remover o hijab
ser@o processadas em tribunais criminais e nédo teréo o
direito de apelar contra qualquer condenacédo." (Fonte:
UOL. Data: 15.04.2023). Margue a Unica alternativa em
dissonancia com o assunto da reportagem.

(A) Um ndmero crescente de mulheres iranianas
incentiva 0 uso do véu desde a morte de uma mulher
curda de 22 anos sob custddia da policia da
moralidade em setembro do ano passado.

(B) A policia iraniana instalou cameras em locais
publicos para identificar e penalizar mulheres sem
véu, segundo a midia iraniana. A policia anunciou o
plano.

(C) Diversas celebridades e ativistas femininas também
tém publicado fotos de si mesmas sem o véu nas
redes sociais nos ultimos meses.

(D) Ird promete reprimir pessoas que incentivam
mulheres a remover véu.

Questéao 22

"Radar vai monitorar garimpo ilegal e alertar

desmatamento. A ferramenta sera utilizada inicialmente
para identificar atividades de mineracéo ilegal." (Fonte:
www.dol.com.br. Data: 14.04.2023). A respeito deste
monitoramento, apenas néo se pode afirmar:

(A) A ferramenta serd utilizada inicialmente para
identificar atividades de mineracéo ilegal na Regido
de Integracdo Tapajés, sudoeste do Para. Apés essa
etapa, haverd a expansdo do uso para as demais
regides do Estado.

(B) A utilizagdo do Radar Mining Monitoring (Rami) visa
prevenir e monitorar a ocorréncia de ilicitos
ambientais em é&reas de garimpo ilegal e do
agronegdcio.

(C) A iniciativa é da Secretaria de Estado de Meio
Ambiente e Sustentabilidade do Para (Semas).

(D) Além de monitorar atividades minerarias ilegais, o
Radar Mining Monitoring (Rami) serd usado para
fiscalizar empreendimentos licenciados, colaborando
para monitorar as areas licenciadas para a
mineracao, a fim de saber se 0 empreendimento esta
cumprindo como foi determinado no momento do
licenciamento.

Questéao 23

"Genes de povos amazdnicos pode ajudar a combater a
Doenca de Chagas, aponta pesquisa.". (Fonte:
oliberal.com. Data: 15.04.2023). Sobre o0 assunto,
apenas nao se pode afirmar:

(A) Segundo o Ministério da Saude, maior parte das
infecgcdes ocorrem no Sul.
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(B) Um estudo da Universidade de Sao Paulo (USP)
aponta que povos amaz6nidas sofrem menos com a
doenca e isto se deve a uma caracteristica genética
dessa populacéo.

(C) Outros mecanismos de transmisséo sdo a transfuséo
de sangue do doador portador da doenca, a
transmissdo vertical via placenta (mde para filho),
acidentes em laboratorios e a ingestdo de alimentos
contaminados. Na regido amazbnica, 0 acai
contaminado com fezes do ‘'barbeiro’ € um dos
principais riscos.

(D) As informacdes genéticas foram comparadas com as
de outros povos das Américas e da Asia, chegando a
conclusdo de que as populacdes nativas da maior
floresta tropical do mundo apresentam variacdes em
trés genes especificos - o que os torna mais
resistentes a Chagas.

Questao 24

"Inteligéncia artificial: saiba como o Chat GPT pode
alavancar carreiras e resultados de empresas.". (Fonte:
oliberal.com. Data: 01.04.2023). Sobre o Chat GPT,
analise as afirmacdes seguintes e marque a alternativa
correta:

I- E ainda uma ferramenta de inteligéncia artificial que
ndo esta chegando as maos da populacéo.

II- O Chat GPT consiste em uma ferramenta que
desempenha fun¢bes simulando a linguagem humana,
raz&o pela qual criou resisténcia em alguns profissionais
gue temem que suas ocupac¢des sejam substituidas por
robos.

- E possivel utilizar a inovacdo tecnolégica para
otimizar tarefas e alavancar carreiras, afinal, a
inteligéncia artificial, se combinada com o trabalho de um
ser humano, pode ter um importante papel no meio
corporativo.

(A) Apenas as afirmativas | e Il estao corretas.
(B) Apenas as afirmativas | e Ill estédo corretas.
(C) Apenas as afirmativas Il e Ill estdo corretas.
(D) Todas as afirmativas estéo corretas.

Questéao 25

"MJSP edita portaria com novas diretrizes para redes
sociais ap06s ataques nas escolas.". (Fonte: Ministério da
Justica e Seguranc¢a Pubica. Data: 12.04.2023). Medida
do Ministério da Justica e Seguranga Publica é resultado
da onda de violéncia que vem ocorrendo nas escolas
brasileiras. Sobre o0 assunto, apenas ndo se pode
afirmar:

(A) O documento da diretrizes especificas para as
empresas, como a retirada imediata de conteudos
apés a solicitagdo das autoridades competentes,
avaliacdo sistémica de riscos, adog¢do de medidas
visando evitar a disseminacdo de novas ameagas as
escolas e uma politica de moderacdo ativa de
conteddos nas redes.



(B) O ministro destacou que a regulamentagdo sera
voltada para ameacas contra estudantes, criancgas,
adolescentes, adultos e idosos.

(C) A portaria terd orientacbes para atuacdo da
Secretaria Nacional do Consumidor (Senacon) - ja
que as redes sociais também se enquadram nas
relacbes de consumo, reguladas pelo Cédigo de
Defesa do Consumidor.

(D) A edicdo desta portaria visa a responsabilizacdo das
plataformas digitais na veiculagéo de conteidos com
apologia a violéncia nas escolas.

Legislacao

O texto seguinte servira de base para responder as
guestdes de 26 a 28.

Com base na Lei n. 3.173/98, e suas alteracdes, analise
as questdes seguintes e marque a alternativa correta:

Questéao 26

Os cargos de provimento efetivo compdem o quadro de
carreira e, seguindo a correlagdo de afinidade, a
natureza dos trabalhos e/ou o nivel de conhecimento
aplicado, serdo alocados nos Grupos Ocupacionais
seguintes:

I- Administrativo;
II- Fiscal,

[lI- Operacional;
IV- Saude;

V- Superior;

VI- Técnico.

Estdo corretos apenas os itens:

(A) 1,11, 11, 1V, Ve VL.
(B) I, 1lell.

(©) 1,11, e V.

(D) 1, 11,101, IV e V.

Questao 27

A lotacdo dos servidores do Poder Executivo, em funcéo
desta Lei, ser4 aprovada por Decreto do Prefeito
Municipal, a partir de proposta do Secretario de
Administracado, respeitando-se o seguinte, exceto:

(A) Os servidores do Quadro de Saude serdo lotados
exclusivamente na Secretaria de Saude.

(B) O servidor ndo podera ser lotado em localidade do
municipio distinta daquela em que ja serve.

(C) Os servidores do Quadro de Magistério seréo lotados
exclusivamente na Secretaria de Educacéao.
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(D) Atendendo a necessidade da Administragcdo Publica
Municipal, o servidor podera ser lotado em outro
organismo, com sua anuéncia em cargo compativel
com a que ja exerce, desde que na localidade do
municipio onde ja serve.

Questéao 28

Sobre a "Progresséo Horizontal", apenas ndo se pode
afirmar:

(A) Nao serd concedida progressdo horizontal ao
servidor em estagio probatorio.

(B) Nao sera concedida progressdo horizontal ao
servidor que ndo obtiver o grau minimo de
merecimento quando da avaliacdo de seu
desempenho, de acordo com as nhormas previstas
em regulamento especifico.

(C) A progressao horizontal, serd concedida a cada 2
(dois) anos, por critério de avaliagdo aos servidores
ativos.

(D) A progressao horizontal também poderda ser
concedida nos 2 (dois) primeiros anos de exercicio
profissional na Administracéo Publica.

O texto seguinte servira de base para responder as
questdes de 29 a 30.

Responda as questdes seguintes com base na Lei n.
3.120/94, e suas alteracdes.

Questéao 29

A transferéncia constitui a passagem do servidor estavel
de cargo efetivo para outro de semelhante denominacéo,
pertencente ao quadro de pessoal diverso, de 6rgdo ou
instituicdo do mesmo poder. A transferéncia podera ser
realizada, conforme o caso, da seguinte forma:

I- A pedido do servidor, atendida a conveniéncia do
servico;

- De Oficio, de acordo com o interesse da
administragdo; comprovada a vacancia e necessidade do
seu preenchimento desde que ndo traga prejuizos
financeiros com locomoc¢do ou mudanca de residéncia do
servidor transferido;

Ill- De cargo para outro de qualquer vencimento, no
mesmo quadro, mediante o preenchimento de vaga.

Apés a analise das assertivas, marque a alternativa
correta:

(A) Apenas as assertivas Il e Il estdo corretas.

(B) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.

(C) Todas as assertivas estao corretas.

(D) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.

Questéao 30
Sobre as regras da "ajuda de custo", apenas ndo se



pode afirmar:

(A) As despesas com transporte do servidor e de sua
familia, ai compreendidos passagem, bagagem e
bens pessoais, correrdo inteiramente por conta da
administracao.

(B) A ajuda de custo visa compensar as despesas de
viagem e instalacao do servidor que, no interesse do
servigo, passa a ter exercicio em nova sede, com
mudanca de domicilio em carater permanente, sendo
paga apés do deslocamento do servidor.

(C) No caso de falecimento do servidor, na nova sede,
ficam assegurados a sua familia, ajuda de custos e
transporte para a localidade de origem, no prazo
méaximo de 01 (um) ano, contado a partir do ébito.

(D) A ajuda de custo serd calculada sobre a
remuneracdo do servidor, conforme disposicdo em
regulamento préprio, ndo podendo ser superior a
importancia correspondente a 03 (trés) meses de
vencimentos. E sera arbitrada pela autoridade
competente, considerando as novas condicbes de
vida do servidor.

Conhecimentos Especificos

Questéao 31

As aguas superficiais empregadas em sistemas de
abastecimento geralmente sado originarias de um curso
de agua natural. OpcBes mais raras seriam captacdes
em lagos naturais ou no mar com dessalinizagdo
posterior. As condi¢cdes de escoamento, a variacdo do
nivel d'agua, a estabilidade do local de captacado, é que
vao implicar em que sejam efetuadas obras preliminares
a sua captacdo e a dimensao destas obras. Basicamente
as condicdes a serem analisadas séo:

I. guantidade de agua;

II. qualidade da agua;

lll. garantia de funcionamento;
IV. economia das instalac6es;
V. localizagéo.

Esta(do) correta(s) apenas o(s) item(ns):

A 1.

(B) llleIV.

(© LI, IVeV.
(D) llell.

Questéao 32
Leia o texto seguinte:

"Cientistas do Instituto alemdo Max Plank e da
Universidade Johannes Guterberg, em Maiz, divulgaram,
na ultima semana, estudo demonstrando que o nimero
de mortes causadas pela poluicdo do ar em ambientes
externos em todo o mundo chega a 8,8 milhdes de
pessoas por ano. O novo numero divulgado é duas
vezes mais alto do que as 4,2 milhdes de mortes
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anteriormente estimadas pela Organizacdo Mundial de
Saude (OMS). Para colocar os dados em perspectiva,
significa que a poluicdo do ar em ambientes externos - a
qual todos estamos expostos - causa mais mortes por
ano do que o cigarro, que é responsavel por cerca de 7
milhées de Obitos anualmente." Sobre a poluicédo
atmosférica e seus impactos, avalie as afirmativas a
seguir e marque a alternativa correta:

I. A poluicdo atmosférica pode ocasionar indiretamente
impactos na qualidade do solo, podendo ser responsavel
por perdas de produtividade agricola, por exemplo.

IIl. As chuvas &cidas podem provocar a perda de
cobertura vegetal, bem como contaminacdo de
reservatérios de agua.

lll. A poluicdo atmosférica pode reduzir as interacdes em
ecossistemas, uma vez que pode reduzir grandes
populagBes de espécies mais sensiveis a este tipo de
contaminacéo.

Estdo corretas as afirmativas:

(A) lell apenas.

(B) Ielll apenas.
€ I lell.

(D) Il e lll apenas.

Questéao 33

De acordo com a ABNT - NBR 7229/93, esgoto sanitario
vem a ser agua residuaria composta de esgoto
doméstico, despejo industrial admissivel ao tratamento
conjunto com o esgoto domeéstico e a dgua de infiltrac&o.
Como se sabe, cada tipo de esgoto tem sua
caracteristica propria, sendo assim, marque a alternativa
que trate do esgoto doméstico.

(A) E formado por efluentes de processos produtivos e
de é&guas de lavagem de indlstrias. Apresenta
geralmente grande vazao e carga poluidora.

(B) E formado por uma massa liquida que apresenta
particulas, compostos quimicos ou microrganismos
que tornam imprépria sua utlizagdo ou
aproveitamento, requisitando, portanto,
condicionamento ou tratamento antes do reuso ou
destinacao final.

(C) Séo aqueles que, ao escoar ou infiltrar no terreno
penetram nos coletores de esgoto, seja por juntas
mal executadas ou aberturas nos componentes da
rede coletora de esgoto.

(D) Representa o maior volume do esgoto sanitario. E
formado por material fecal e &guas servidas
provenientes de banheiros, cozinhas, outras
instalacdes hidro-sanitarias de residéncias, prédios

comerciais, instalacbes publicas, além de
contribuicbes especiais de estabelecimentos de
saude.

Questao 34

Normalmente, quando se constréi nas ruas as redes
coletoras de esgoto, na calcada é construido um ramal



denominado, caixa de passagem. Qual a finalidade deste
ramal?

(A) Caixa destinada a permitir a juncao de tubulactes do
subsistema de esgoto sanitério.

(B) Interligar a rede coletora publica ao coletor tronco.

(C) Interligar a rede interna do seu imével ao coletor
tronco.

(D) Interligar a coletora publica ao ramal predial.

Questao 35

Define-se como aquela agua que néo
alcanca os pontos de consumo por deficiéncias ou
problemas do sistema, por exemplo, vazamentos na
rede, extravasdo em reservatorios, rompimento de
adutoras e considera-se como a agua que
€ ma utilizada pelo consumidor, ou seja, que ndo é
empregada nas finalidades que se destina, por exemplo,
uma torneira aberta sem necessidade, uma caixa
extravasando continuamente, aguamento displicente de
ruas frontais a edificacdo, etc. A primeira é caracterizada
por ser de responsabilidade do sistema, encarecendo o
preco médio da conta dos usuarios, enquanto que a
segunda é de responsabilidade do consumidor que
arcara individualmente com seus custos.

Marque a alternativa que contenha as palavras que
preencham corretamente e respectivamente as lacunas.

(A) rede de distribuicao; aducao.

(B) reservatério elevado; acumulado.
(C) perda; desperdicio.

(D) ramal domiciliar; ramificado.

Questao 36

Em um Sistema de Abastecimento de Agua (SAA),
construido com todas as partes constituintes do mesmo -
NBR 12218/1994, tem em cada parte sua nhomenclatura.
Qual é a responsavel por fazer a ligacdo desde a
captacdo até o tratamento e/ou do tratamento até a
distribuicdo, sem derivacdes, através de tubulacdes, de
forma  continua, em quantidade e pressao
recomendadas?

(A) Rede de distribuicao.
(B) Manancial.

(C) Tratamento.
(D) Reservatorio.

Questéao 37
Analise os itens seguintes e marque a alternativa correta.

I. O esgoto é uma mistura de agua e matéria organica
(fezes, urina e agua do servico doméstico), 99% do
volume do esgoto pode ser agua e 1% ou mais pode ser
de matéria organica e o objetivo principal do tratamento
de esgoto é desfazer essa mistura.

II. Quando o imével ndo possui rede coletora de esgoto €
comum a populagdo utilizar fossa séptica ou ligar direto
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na rede pluvial (que coleta apenas agua de chuvas) ou
descartar o esgoto diretamente em valGes, corregos, rios
e praias, porém esta agdo contribui para o agravamento
e contaminagdo do meio ambiente e da saude.

lll. As fossas sépticas sdo unidades de tratamento
primério de esgoto doméstico, nas quais sdo feitas a
separacdo e a transformacéo fisico-quimica da matéria
sélida contida no esgoto. E uma maneira simples e
barata de disposicdo dos esgotos indicada, sobretudo,
para a zona rural ou residéncias isoladas. Todavia, o
tratamento ndo é completo como numa estacdo de
tratamento de esgotos.

(A) Ositens |, Il e lll estdo corretos.

(B) Somente o item Ill esta correto.

(C) Somente o item | esta correto.

(D) Somente os itens Il e Il estdo corretos.

Questéao 38

Marque a alternativa que complete corretamente as
lacunas a seguir: "A destinacdo adequada dos esgotos
se inicia dentro de nossa casa, quando esta é construida
com as instalacdes , que compreende a

da casa e as (bacia, chuveiros
e pias) que recebem as aguas servidas e as levam até a
tubulacéo de saida do ramal predial.".

(A) hidrossanitarias; rede de tubulagdo interna; pecas
sanitarias.

(B) rede de
acessorios.

(C) pecas sanitérias; acessorios; hidrossanitarias.

(D) hidrossanitarias; rede de tubulagdo
acessorios.

tubulacdo interna; pegas sanitarias;

interna;

Questao 39

Denomina-se sistema de abastecimento publico de agua,
a solucéo coletiva mais econdmica e definitiva para o
abastecimento de agua de uma comunidade. Esta é a
solucdo encontrada quando uma comunidade cresce e a
densidade demografica da area aumenta. Sob o ponto
de vista sanitario, a solugdo coletiva é a mais
interessante, porque € muito mais facil proteger um
manancial e supervisiona-lo, do que fazer supervisdo de
grande numero de mananciais e de sistemas. Por
exemplo: um pogo coletivo comparado a varios pogos
individuais. Os sistemas individuais s&o solucdes
precarias para 0s centros urbanos, (fossa com filtro, por
exemplo) embora indicados para areas rurais onde a
populacdo € dispersa. Diante do exposto, pode-se dizer
gue o abastecimento de agua visa, fundamentalmente a:

(A) facilitar a limpeza publica; facilitar as préticas
esportivas; propiciar conforto e bem estar.

(B) controlar e prevenir doencas; implantar habitos
higiénicos na populagdo como, por exemplo, a
lavagem das maos, o banho; contribuir para o
desperdicio.



(C) controlar e prevenir doengas; facilitar as praticas
esportivas; propiciar conforto e bem estar; ser usada
para qualquer tipo de servico sem se preocupar com
a economia.

(D) controlar e prevenir doencas; implantar habitos
higiénicos na populagdo como, por exemplo, a
lavagem das mdaos, o banho e a limpeza dos
utensilios; facilitar a limpeza publica; facilitar as
praticas esportivas; propiciar conforto e bem estar.

Questéao 40

Um imenso lixdo esta se formando no fundo do mar
brasileiro, alimentado por milhares de toneladas de
cascalho encharcado de 06leo, em decorréncia das
perfuracdes em campos de petroleo feitas sem o devido
tratamento ambiental. Os cascalhos sujos séo retirados
guando as brocas das plataformas de petréleo perfuram
o fundo do mar para chegar ao 6leo. Nesta etapa,
extraem toneladas de sedimentos misturados com o
6leo. O problema é grave porque pode envolver a
liberacdo de substéncias contaminantes, como
elementos cancerigenos. Em vez de sugar esse material
até a superficie, para que seja tratado e depois liberado,
as petroleiras simplesmente deixam no proprio local. As
guantidades s&o consideraveis, j& que por ano, séo
perfurados pelo menos 200 pocos de petroleo no litoral
brasileiro. A apuracéo do jornal O Estado de S&o Paulo
junto a técnicos do setor revela que uma série de
divergéncias de entendimento sobre o assunto,
envolvendo o Ibama e a Agéncia Nacional do Petréleo,
Gés Natural e Biocombustiveis (ANP), que simplesmente
deixaram o tema sem solu¢do. O resultado é o descarte
de sedimentos sem critério técnico e acompanhamento
ambiental. (Texto adaptado de: O ESTADO DE SAO
PAULO, por ano, Brasil lanca 2 mil carretas de cascalho
com 6leo no fundo do mar Disponivel 2-mi-ccareetasde-c
asccaahoccomme-oleoo-no-fundo-do--mmma/
a-2-mil-carretas-de-cascalho-com-oleo-no-fundo-do-matr/.
Acesso em 30 de jun. 2019).

A poluicdo da agua pode ser por residuos industriais,
pela destruicdo das florestas e pelos residuos sélidos.
Esse problema passou a ser mais intenso a partir da
Revolucdo Industrial que culminou no aumento da
industrializacdo e urbanizacdo. Assim, varias atividades
podem ocasionar a poluicdo, termo que abrange:

I. Introducdo de substancias artificiais e estranhas a um
determinado meio.

II. Introducéo de substéncias naturais e estranhas ao
meio.

[ll. Alterag&o na proporgéo de elementos constituintes.
IV. Mudancgas nas caracteristicas do meio.

Sao verdadeiras:

(A) lelll apenas.

(B) lell apenas.

©) L, e lv.
(D) I, Il eIV apenas.
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Questéao 41

"Os residuos gordurosos tém a capacidade de se
solidificar com o passar do tempo. Quando isso
acontece, o didmetro interno do tubo comeca a diminuir
até o ponto de causar entupimento das instalacbes
internas do imével, das redes coletoras e
consequentemente o retorno dos dejetos. Lembre-se:
rede coletora de esgoto ndo deve ser interligada a de
agua de chuva, esse devera seguir outro caminho, por
exemplo: boca de lobo e rede pluvial". (Fonte: Texto
retrado de: Companhia  Espirito-santense  de
Saneamento (Cesan). Acesso em 15/04/2023.)

O texto refere-se a que tipo de intervencdo e/ou
tratamento que deve existir dentro da residéncia?

(A) fossa biolégica.
(B) pocgo de visita.
(C) caixa de gordura.
(D) biodigestor.

Questéao 42

A Legislacao Brasileira de qualidade do ar especifica o
nivel maximo permitido para diversos poluentes
atmosféricos, sendo os limites maximos (ou padrdes)
divididos em dois niveis: priméario e secundario. (Fonte:
BRAGA, B. et. al. Introdugdo & Engenharia Ambiental.
Sao Paulo, Pearson Prentice Hall, 3% Ed. 2017
(adaptado)).

A respeito dos padrdes de poluicdo primario e
secundario, avalie as afirmacdes a seguir e marque a
alternativa correta:

I. Os poluentes primarios sdo as concentracdes de
poluentes atmosféricos que, se ultrapassadas, poderéo
afetar a saude da populacéo.

II. Os poluentes secundéarios séo formados a partir da
combinacdo de poluentes primarios com outras
estruturas gquimicas presentes na atmosfera terrestre.

. Os padrées de poluicdo atmosférica foram
estabelecidos para garantir prioritariamente a saude
humana, considerando os efeitos adversos sobre a fauna
e flora dos ambientes naturais em segundo plano.

(A) Apenas a afirmacéo Il esta correta.

(B) Apenas as afirmacdes Il e Il estédo corretas.
(C) Apenas a afirmacéo | esta correta.

(D) Apenas as afirmacdes | e Il estdo corretas.

Questéao 43

A maior parte da &gua tratada que abastece uma
residéncia retornara do imdvel na forma de agua servida,
cujo nome é esgoto. Essa agua foi utilizada para
diversos fins, como por exemplo: tomar banho, lavar
lougas e roupas, escovar os dentes, dar descarga etc.; e
teve suas caracteristicas alteradas, por isso € muito
importante que 0 esgoto passe por um processo de

tratamento para que se devolva a natureza um liquido
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gue nao polua ou contamine o meio ambiente. Conforme
a NBR 8160/1999, é necessario que se tenha "Conjunto
de tubulacdes e acessoérios destinados a coletar e
transportar o esgoto sanitério, garantir o
encaminhamento dos gases para a atmosfera e evitar o
encaminhamento dos mesmos para 0S ambientes
sanitarios". A NBR refere-se a qual sistema?

(A) Sistema coletor predial.

(B) Rede de tratamento de efluentes.
(C) Sistema predial de esgoto sanitario.
(D) Rede coletora de esgoto.

Questao 44

Vocé sabia que existe uma lei que trata do residuo que
produzimos? A Politica Nacional de Residuos Sélidos
(PNRS), também conhecida como Lei n° 12.305/10,
busca organizar e regular a forma com que o pais lida
com os residuos. Ela exige transparéncia de setores
publicos e privados no que diz respeito ao
gerenciamento desse residuo. Esta politica propde a
pratica de habitos sustentaveis de consumo, além de
conter instrumentos que incentivam a reciclagem e o
reaproveitamento dos residuos soélidos, bem como a
destinacdo ambientalmente adequada dos dejetos e até
o fim dos lixdes. Analise os itens sobre aspectos
relacionados ao lixo e marque a alternativa correta:

I. O lixo é caracterizado como tudo aquilo que ndo tem
mais utilidade e ndo apresenta nenhum valor para o
homem e, consequentemente, é jogado fora.

II. A destinacdo inadequada do lixo pode desencadear
varios problemas socioambientais, como, por exemplo,
poluicdo do solo, entupimento de bueiros e poluicdo
visual.

Ill. a produgdo de lixo ndo é tdo prejudicial ao meio
ambiente, visto que em todas as cidades brasileiras
ocorrem a coleta e o tratamento adequado desse
material.

IV. o lixo urbano recebe classificagdo de acordo com sua
fonte geradora e composicdo do material, havendo a
necessidade de tratamento especifico para cada tipo de
lixo.

V. a populagdo ndo deve se preocupar em reduzir a
producdo de lixo, pois todo esse material é reciclado,
fato que fortalece a economia local.

(A) 1, Il e V estao corretos.

(B) 1, 1l e lll estéo corretos.

(C) le IV estao corretos apenas.
(D) 1, 1l, e IV estdo corretos.

Questéao 45

Quanto ao Sistema de coleta de esgoto, sabe-se que
tem o CONVENCIONAL e o CONDOMINIAL, em que
ambos devem atender as recomendacbes das NBR
9648/1986 - Estudo de Concepcdo de Sistemas de
Esgoto Sanitario e NBR 9649/1986 - Projetos de Rede
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de Esgoto Sanitario. No que se refere ao tipo
convencional, este deve ser composto por:

(A) coletores secundarios, coletores primarios, coletores
troncos (coletor principal), interceptor e emissario.

(B) coletores troncos (coletor terciario), interceptor e
emissario.
(C) interceptor e emissario apenas.

(D) coletores secundarios, coletor terciario, interceptor e
emissario.

Questéao 46

O sistema de drenagem de uma bacia hidrografica é
constituido pelo rio principal e seus tributarios. O estudo
das ramificacbes e do desenvolvimento do sistema &
importante, pois ele indica a maior ou menor velocidade
com que a agua deixa a bacia hidrografica. A bacia
hidrografica da figura mostra a ordem do rio principal e
dos seus tributarios. Entretanto, ha trechos faltantes,
representados pelas letras m, n, o, p, q e r. Marque a
alternativa correta que corresponde aos trechos
faltantes.

(A) m=2/n=2/0=1/p=3/9=2/r=4,
(B) m=3/n=3/0=1/p=3/qg=2/r=3
(C) m=1/n=1/0=1/p=2/q9=3/r=4
(D) m=2/n=3/0=1/p=2/q9=2/r=3

Questao 47

A NBR 10844/1989, no item 5, estabelece "condi¢cdes
especificas", relacionadas a "Fatores meteoroldgicos"
(5.1) e dando sequéncia, no 5.1.1, descreve que "A
determinacé@o da intensidade pluviométrica "I", para fins
de projeto, deve ser feita a partir da fixacdo de valores
adequados para a Duracdo de precipitacdo e o periodo
de retorno. Tomam-se como base dados pluviométricos
locais". Em um projeto de Instalaces de aguas Pluviais,
deve-se adotar, conforme a NBR citada neste texto,
periodo de retorno, o qual deve ser fixado segundo a
area a ser drenada. Marque a alternativa correta em
relacdo aos valores que devem ser adotados (ano) e
suas caracteristicas, conforme a NBR 10844/1989.

(A) T = 1 ano, para areas pavimentadas, onde
empogamentos possam ser tolerados; T = 5 anos,
para coberturas e/ou terracos; T = 25 anos, para
coberturas e areas onde empocamento ou
extravasamento ndo possa ser tolerado.
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(B) T = 1 ano, para areas pavimentadas, onde
empocamentos possam ser tolerados; T = 10 anos,
para coberturas e/ou terracos; T = 25 anos, para
coberturas e éareas onde empocamento ou
extravasamento ndo possa ser tolerado.

() T = 1 ano, para areas pavimentadas, onde
empocamentos possam ser tolerados; T = 10 anos,
para coberturas e/ou terracos; T = 30 anos, para
coberturas e éareas onde empocamento ou
extravasamento ndo possa ser tolerado.

(D) T = 1 ano, para areas pavimentadas, onde
empogamentos possam ser tolerados; T = 15 anos,
para coberturas e/ou terracos; T = 20 anos, para
coberturas e éareas onde empocamento ou
extravasamento ndo possa ser tolerado.

Questao 48

"Residuos nos estados soélido e semi-sélido, que
resultam de atividades de origem industrial, doméstica,
hospitalar, comercial, agricola, de servicos e de varrigcao.
Ficam incluidos nesta definigdo os lodos provenientes de
sistemas de tratamento de agua, aqueles gerados em
equipamentos e instalacdes de controle de poluicéo,
bem como determinados liquidos cujas particularidades
tornem inviavel o seu langamento na rede publica de
esgotos ou corpos de agua, ou exijam para isso solugdes
técnica e economicamente inviaveis em face a melhor
tecnologia disponivel." Essa definicho de Residuos
Solidos é segundo a:

(A) Associagdo Brasileira de Normas Técnicas - Norma
Brasileira Recomendada (ABNT - NBR) 10004/2004.

(B) Associagdo Brasileira de Normas Técnicas - Norma
Brasileira Recomendada (ABNT - NBR) 10025/2004.

(C) Associacdo Brasileira de Normas Técnicas - Norma
Brasileira Recomendada (ABNT - NBR) 1304/2003.

(D) Associacdo Brasileira de Normas Técnicas - Norma
Brasileira Recomendada (ABNT - NBR) 5525/2004.

Questao 49

Os reservatorios sdo elementos importantes em sistemas
de abastecimento de agua, destinados a regularizar as
variacdes entre as vazdes de aducéo e de distribuicao, e
condicionar as pressdes na rede de distribuicdo. De
acordo com a sua localizacdo e forma construtiva,
guanto a esse Ultimo, pode ser:

I. s@o construidos em um curso de agua, (seja ele um rio,
um riacho, um coérrego, etc) quando se deseja
aproveita-lo como fonte de abastecimento de agua. isto
s6 ocorre quando a vazao média desse curso de agua é
superior a vazao média do consumo que se deseja para
uma comunidade.

Il. reservatério elevado- tem cota de fundo superior a
cota do terreno. Normalmente construidos sobre colunas
qguando ha necessidade de aumentar a pressdo em
consequéncia de condi¢des topogréficas e reservatorio
apoiado, enterrado e semienterrado- aqueles cujo fundo
estd em contato com o terreno.
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lll. sdo construidos em um curso de agua, (seja ele um
rio, um riacho, um corrego, etc) quando se deseja
aproveita-lo como fonte de abastecimento de agua. isto
sé ocorre quando a vazdo média desse curso de agua é
superior a vazao média do consumo que se deseja para
uma comunidade. mas se este curso de dgua apresentar
vazOes minimas, diarias ou mensais, insuficientes para
atender as necessidades de consumo, nestes dias ou
meses, nestas condicdes.

IV. reservatério de acesso- tem cota de fundo superior a
cota do terreno. Normalmente construidos sobre colunas
quando ha necessidade de aumentar a pressao em
consequéncia de condi¢des topograficas e reservatorio
elevado, enterrado e semienterrado- aqueles cujo fundo
esta em contato com o terreno.

Esta(ao) correta(s):

A) 1.
(B) IV.
©) llelV.
D) lell.

Questéao 50

Em relagcdo aos Sistemas de Coleta e Transportes dos
Esgotos, sabe-se que existem dois tipos para o
"esgotamento” - individual e coletivo. Com relacdo ao
Sistema Individual pode-se dizer que sao caracterizados:

(A) caracterizado pela coleta individual ou tratamento
das contribuicBes de esgoto sanitario proveniente de
uma comunidade com redes domiciliares, comerciais
e publicos de locais normalmente desprovidos de
coleta de esgoto.

(B) pela coleta coletiva ou tratamento das contribui¢cdes
de esgoto sanitario proveniente de uma comunidade
com redes domiciliares, comerciais e publicos de
locais normalmente desprovidos de coleta de esgoto.

(C) caracterizado pela coleta ef/ou tratamento de
pequena contribuicdo de esgoto sanitario proveniente
de iméveis domiciliares, comerciais e publicos de
locais normalmente desprovidos de coleta de esgoto.

(D) caracterizado pela coleta coletiva sem tratamento
das contribuicdes de esgoto sanitario proveniente de
uma comunidade com redes domiciliares, comerciais
e publicos de locais normalmente desprovidos de
coleta de esgoto.

12



